

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Черепанова Игоря Владимировича «Квантово-информационная специфика бытия сознания», представленного на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 - онтология и теория познания (философские науки)

Проблема диссертационного исследования сформулирована И.В. Черепановым корректно и сводится к тому, каким образом становится возможным возникновение и развитие нефизического сознания в физическом мире, если в своей онтологической основе, согласно современной научной картине мира, Вселенная представляет собой совокупность элементарных частиц и физических полей. Главной целью диссертационного исследования является построение квантово-информационной модели сознания, которая способна когерентным образом вписать ментальные феномены исследования современной материалистической науки. Значительная новизна диссертационного исследования обуславливается построением новой иерархической классификации информационных состояний материи, которая находит свое объяснение в рамках квантовой онтологии.

Замысел и способ его реализации в диссертационном исследовании позволили автору диссертации не только последовательно сформулировать проблему, цели и задачи исследования, но и получить результаты, которые опираются на фундаментальные принципы материализма, представления о каузальной замкнутости и онтологической целостности физического мира, признание единства энергии и информации. Выстроенная на основе этой новой иерархической классификации информационных состояний материи модель сознания позволила И.В. Черепанову доказать закономерность формирования сознающего субъекта, который обладает существенной свободой информационных процессов в психике человека.

Достоверность исследования обеспечена последовательной опорой диссертанта на солидный философско-методологический базис и обширный эмпирический материал в рамках естественных и гуманитарных наук (физики, нейрофизиологии, биологии, психологии). О достоверности исследования свидетельствует обращение диссертанта к наиболее надежным и авторитетным источникам и исследованиям как отечественных, так и зарубежных ученых и мыслителей. Достоверность исследования доказывается профессионально оснащенным научным аппаратом диссертации, позволяющим осуществить ее последовательную верификацию.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что диссертационное исследование И.В. Черепанова является значительным вкладом в исследование феномена сознания, отличается новизной и представляет собой новое научное направление. Фактически философской научной общественности представлена новая теоретико-методологическая парадигма квантово-информационного объяснения формирования сознания. Эта работа, безусловно, может служить теоретико-методологической основой для ряда специальных наук, таких, в частности, как история и философия науки, философская антропология и нейрофизиология и учебных курсов по философии сознания. Ряд положений диссертации может найти применение в координации взаимодействия общественных, естественных и технических научных дисциплин.

Следует отметить, что содержание диссертации в автореферате изложено хорошим литературным языком, новизна, положения, выносимые на защиту, сформулированы лаконично и четко, в заключении зафиксированы основные авторские выводы. Автору удалось убедительно изложить и обосновать ключевую идею исследования, привести для этого соответствующие аргументы. Основные идеи и выводы диссертационного исследования получили достаточную апробацию в 36 публикациях, среди которых 3 монографии и 18 - в изданиях, рекомендованных ВАК.

В качестве дискуссии хотелось бы услышать от Черепанова И.В. ответ на следующие вопросы выделить следующие дискуссионные вопросы:

1. Возможно ли свести феномен ментального к реакциям организма человека на взаимодействия с внешней средой?

2. Каким образом квантово-информационный подход позволяет объяснить феномен реакции человека не только на наличие стимулов, но и на их отсутствие (Ж. Пиаже)?

3. Каким образом с точки зрения квантово-информационного подхода влияет на процесс сознания коллективная деятельность человека?

Из текста автореферата следует, что диссертация Черепанова Игоря Владимировича полностью соответствует паспорту научной специальности 09.00.01 - онтология и теория познания и отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям как научным квалификационным работам. И.В. Черепанов достоин присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 - онтология и теория познания (философские науки).

Профессор кафедры гуманитарных и социальных наук Новосибирского военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации, доктор философских наук, доцент

Бажутина Татьяна Олимповна

« 3 » мая 2018 г.

Подпись заверяю

Начальник строевого отдела Новосибирского военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации
полковник

А.Г. Бурнашов

Организация:

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования Новосибирский военный институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации

Адрес: 630114, г. Новосибирск, ул. Ключ-Камышенское плато, д. 6/2.

Электронная почта: nviw@mvd.ru.

Телефон: 8 (913) 925-06-82